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Lettura di proposte ili l egge . 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u ra delle pro-

poste di legge, di cui gli Uffici hanno au-
tor izzato la l e t t u r a . 

VISOCCHI , segretario, legge: 
Proposta dt legge del deputato Carmine. 

Art . 1. 
L ' a t t ua l e comune di Bernareggio è sop-

presso e il suo terr i tor io è diviso f ra t re 
nuovi comuni au tonomi : uno so t to il nome 
di comune di Bernareggio comprenden te i 
te r r i tor i degli antichi comuni di Bernareg-
gio, Villanova e Ronco Br iant ino; un al t ro 
so t to il nome di comune di Carna te col ter-
r i tor io del l 'ant ico comune di Carna te ; e il 
terzo so t to il nome di comune di Bren tana , 
comprenden te i ter r i tor i degli antichi co-
muni di Ai Curzio, Sulbia te Superiore e Sul-
b ia te Infer iore . 

Art . 2. 
I l Governo del B>e è au tor izza to a da re 

le disposizioni necessarie per l 'esecuzione 
della p resen te legge. 

Proposta di legge del deputato Marazzi. 
Articolo unico. 

È is t i tu i to in R o m a il Circolo delle a rmi 
di t e r r a e di mare con norme da fissarsi da 
appos i to regolamento ed al cui impian to 
e spese cont r ibui ranno a n n u a l m e n t e il bi-
lancio della guerra per lire 25,000 e quello 
della mar ina per lire 5,000. 

Congedi. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Vicini ha 

chiesto un congedo di t re giorni per mot iv i 
di famiglia . 

(È conceduto). 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca: 

Svolgimento di interrogazioni . 
La pr ima è quella dell 'onorevole Berga-

masco, al ministro dei lavori pubblici « per 
conoscere le cause dello scontro ferro-
viario a v v e n u t o il 29 novembre scorso 
nella s tazione di Valle Lomellina e per 
sapere se, ad ovviare i pericoli der ivant i 
dal l ' intenso e sempre crescente traffico sul 
t ronco Tor rebe re t t i -Mor ta ra , non creda ne-

cessario di procedere senza più a t t ende re 
a l l ' impianto del secondo binario, che venne 
già del iberato ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
i lavori pubbl ic i ha facol tà di r i spondere 
a ques ta interrogazione. 

D A R I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. All' onorevole Bergamasco 
chiedo il permesso di non in t r a t t ene r lo e 
di non i n t r a t t e n e r e la Camera sulle cause 
di un disastro, in to rno al quale pende una 
inchiesta regolamentare . Ma, visto che l ' in-
terrogaaione contiene una specie di poscri t to , 
che è forse il pr incipale a rgomento dell'epi-
stola ( t ra t t as i del doppio binario da No-
vara ad Alessandria) , son lieto di dirgli che 
egli ha pienissima ragione, e che sarà no-
s t ra cura speciale di a f f re t ta re il compi-
mento di questo doppio binario. Dico com-
pimento , perchè ment re il t r a t t o verso Ales-
sandria , come 1' onorevole Bergamasco sa 
bene, è p rovvedu to di doppio binario, nel-
l ' a l t ro t r a t t o verso Nova ra questo doppio 
binar io è quasi u l t imato : sicché non r e s t a 
che il p u n t o in termedio, nel quale i lavor i 
sa ranno int rapresi con la massima solleci-
tudine . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Bergamasco 
ha facol tà di dichiarare se sia soddisfa t to . 

BERGAMASCO. La r isposta da t a dall 'o-
norevole sot tosegretar io d i s t a t o p e r i lavori 
pubblici alla mia in terrogazione è così ac-
cet tabi le nella sostanza e nella fo rma , che 
non posso a meno di dichiararmi piena-
men te soddisfa t to , e r ingraziarlo. Solo vo-
glio sot toporgl i una breve considerazione: 
siamo ormai nell ' inverno, s tagione lunga [e 
penosa per i lavorator i della ter ra , la mag 
gior p a r t e dei quali manca di ogni occupa-
zione, perchè 1' organizzazione del lavoro 
agricolo, come t u t t i sappiamo, va subordi-
na t a alle condizioni meteoriche. Ino l t r e ab-
biamo alcune industr ie , f o r t u n a t a m e n t e po-

I* che, le quali cominciano a dare segni di 
sosta e di r a l l en tamento di lavoro. Viene 
ancora segnalato dall ' America il r i torno 
degli emigrant i , che, per quan to non lo 
creda temibi le come lo credono parecchi, 
ce r t amen te però po t rà accentuare ancora 
più il f enomeno della disoccupazione. I n 
questo s t a to di cose, a me pare che sia do-
veroso per il Ministero dei lavori pubblici 
di dare p ron t a ed i m m e d i a t a esecuzione a 
t u t t a quella numerosa serie di opere ferro-
viarie, per le quali il P a r l a m e n t o ha già vo-
t a to i fondi , e i p roge t t i sono ormai com-
pilati . Così facendo il Ministero dei lavori 
pubblici compi rà opera di saggia politica 


